
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

14 DE JULHO DE 2018 

 

Aos 14 dias do mês de julho de 2018, às 10h da manhã, na Sala João 

Monteiro da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião ordinária 

do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o Coordenador-Geral, 

o pesquisador Celso Santos, abriu os trabalhos da reunião e agradeceu a presença de 

todas e todos. 

Em sequência, passou a palavra aos pesquisadores Welidy Keron 

Daniel (TJUE), Danielle Denny (OMC), Carla Ferreira (TPI), Mônica Rodrigues 

(ICSID-CPA), Maria Giulia Senesi e Julia Teixeira Rocha (CIJ), Ana Carolina Cazetta, 

Nevitton Souza, Felipe Daier, Henrique de Carvalho e Claudia Loureiro (CDH), e 

Gustavo Borges (ITLOS), para apresentação resumida das atividades dos tribunais 

acompanhados pelos seus respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo do Tribunal de Justiça da União Europeia 

proferiu palestra a respeito da integração europeia e da implementação das decisões do 

Tribunal de Justiça. Durante a palestra, foi apresentado o histórico de formação da 

União Europeia, sua composição, estrutura e competências, além também do histórico 

do Tribunal de Justiça, sua estrutura e competência jurisdicional. A apresentação teve 

como foco a análise de caso submetido ao Tribunal por uma corte húngara, a respeito da 

possibilidade de uso de perícias psicológicas no caso de solicitantes de proteção 

internacional em razão de perseguição por sua orientação sexual. A exposição teve 

como objetivo demonstrar, dentro do tema anual do Núcleo, que o problema da 

implementação procedimental de decisões, que parece inexistir no caso europeu, não é o 

último problema a ser resolvido no tocante à atividade dos tribunais internacionais. A 

palestra contou com exposição dos pesquisadores Welidy Keron Daniel, Andre Chamie 



 
 

 
 

Houmsi e Guilherme B. C. Guidi, com comentário e questionamentos dos demais 

presentes em sequência. 

Após, o Coordenador-Geral, Celso Santos, recebeu a palavra. 

Parabenizou os palestrantes, agradeceu a presença de todos e deu avisos sobre: (i) o 

iminente encerramento das inscrições como ouvinte para o Congresso Brasileiro de 

Direito Internacional; (ii) a chamada para voluntários para força-tarefa de organização 

do IX Simpósio do NETI; e (iii) a pauta da próxima reunião, que incluirá a apresentação 

do grupo do ICSID-CPA, mini-palestra do pesquisador Nevitton Vieira Souza, e a seção 

de destaques dos tribunais. 

Por derradeiro, o Coordenador Geral encerrou a sessão às 13h00. 

 

 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 

 

 

 

 


